



“千团千企——天津高校服务央企”走进中国汽车技术研究中心校企对接会举办

# 津校联央企 实现双增益

近日,市教委携手中国汽车技术研究中心有限公司举办“千团千企——天津高校服务央企”系列活动——走进中国汽车技术研究中心(简称“中汽中心”)校企对接会。市教委及南开大学、天津大学、天津工业大学、天津职业技术师范大学、天津理工大学、河北工业大学等6所高校相关负责人参加活动。

与会人员参观了中汽中心文化展廊和信息安全研究中心。中汽中心负责人介绍了

企业整体情况、战略布局及未来发展思路,表达了与天津市教委及各高校在科技创新、成果转化、产教融合等领域开展深入合作的意愿,希望共同构建产教融合、科教结合的人才培养体系,实现人才共享与技术共研的双向增益。各高校分别介绍了自身科研与学科优势及现有产学研情况和未来合作意向,表示将积极对接中汽中心需求,通过优化学科专业设置,加强实践教学与科研合

作,为企业培养更多具有创新精神和实践能力的人才,推动汽车产业创新升级,实现共赢。

市教委正在积极推动中央企业与在津高校开展全方位合作,建立“握手通道”,有效整合各类创新要素资源,打造充满活力、高效协同的创新生态体系。通过“千团千企”融合创新计划,有组织、成体系地服务企业,帮助企业提升创新能力,推进教育、科技、人才一体化发展。

该系列活动致力于搭建我市高校与央企之间的合作纽带,加速科技成果的转化。下一步,市教委将继续整合天津各高校资源,聚焦央企需求,精准对接合作项目,探索多样化的合作模式,为中央企业提供坚实的智力支持和人才保障,进一步激发天津高校的科技创新活力,提升央企的核心竞争力,共同推动天津经济高质量发展。

记者 张雯婧

## 教育数字化赋能交流会分论坛

### 在耀华中学红桥学校举办

为深入贯彻《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》,积极推动人工智能赋能教学变革、教师发展、教学研究、综合评价、教育管理、人才培养,使其成为推动基础教育高质量发展的重要引擎,4月11日,“第七届教育数字化赋能教与学方式变革交流展示会”分论坛活动在耀华中学红桥学校成功举办。

本场耀华中学红桥学校分论坛活动,聚焦数字化赋能教育教学方式变革,分为“人工智能融合核心素养,构建育人新模式”论坛部分和高中语文、物理、化学、地理学科的同课异构课程展示部分。来自我市和北京市、南京市的百余位教师参加了分论坛活动。

耀华中学红桥学校在论坛活动上展示了其以数智素养培养为指向,以人工智能赋能教育教学实践的成果。在AI(人工智能)辅助教学模式下,学校重塑课程体系,革新教学模式,转换教师角色,全力培养师生的数智素养。人工智能技术在个性化学习、智能评估、智能资源推荐、智能教学等方面也助推学校教育教学深化发展。

论坛活动上,智能化“红耀”智慧伴形象全新亮相,耀华中学红桥学校也积极构建“AI技术+数智素养+学科科学——课程科学”数智化教育新生态,展示了其在教育数字化方面的前瞻性和创新性。记者 张雯婧



近日,和平区四平东道小学金葵种植园启动2025年春耕。学校通过问卷和班级讨论,收集学生意见,精选出既适合校园种植又受学生喜爱的果蔬品种。在劳动教师指导下,学生们有序开展种植,体验劳动乐趣,期盼丰收喜悦。

记者 刘欣 通讯员 胡鑫

### 2025人工智能赋能智能制造产教融合研讨会举行

## 分享方案 探索成果 产教共进

近日,2025人工智能赋能智能制造产教融合研讨会在天开高教科创园报告厅举行。本次研讨会以“产教融合·数智赋能·协同共生”为主题,会聚众多业内专家、学者及企业代表,共探人工智能与智能制造产教融合新路径。

研讨会亮点纷呈。全国机械工业教育发展中心主任陈晓明带来《职业教育赋能装备制造业“人工智能+”的辨思——以机械行业为例》的演讲,深入剖析行业发展思路;天津大学教授、国家职业教育产教融合高端智库主任潘海生分享《人工智能赋能职业教育产教融合的实践探索》,为产教融合实践提供方向。

会上,联想(天津)有限公司与天津机电职业技术学院、阿里云计算有限公司与天津电子信息职业技术学院举行签约仪式。天津机电职

业技术学院校长王维园结合同联想共建教师企业实践基地签约表示,已有多年校企合作的基础,未来,将与企业共同开发专业、共同打造课程,在促进双师型教师队伍提升上共同努力发力。

来自联想、阿里等多家企业的代表在会上依次分享了人工智能产教融合领域的方案与探索成果。同时,与会人员还围绕智能制造与产教协同、模型应用与算力支撑、人才培养与场景应用三个专题展开热烈讨论,为人工智能赋能智能制造产教融合提供了丰富的思路与建议。

本次研讨会由天津市高等职业技术教育研究会、天津市计算机行业协会主办,天津机电职业技术学院、天津电子信息职业技术学院承办,搭建起交流合作平台,有力推动人工智能与智能制造产教融合迈向新高度。通讯员 张超

## 跨境课堂 商通世界

为深化国际产教融合内涵,近日,天津商务职业学院国交处联合外语学院组织了一场别开生面的跨境电商技能共享互学实践活动。来自泰国、摩洛哥、俄罗斯等9个国家的42名该校国际学生与学校法语(五年一贯制)专业的13名学生共同走进天津利云科技有限公司,开启了一堂跨越国界的电商实践课。

天津利云科技有限公司是一家集“贸易数字化产学研基地”“国际贸易协同创新中心”“外贸出口人才孵化基地”“外贸出口示范园区”于一体的外贸公司,与全球19个国家有业务往来。今年3月,天津商务职业学院外语学院与天津利云科技有限公司合作的贸易森林“订单式”人才培养正式开班。此次实践活动的目的是依托该合作项目,拓宽中外学生国际视野,提升中外学生跨境电商技能实践能力。学生们参观了该公司,并积极与各外贸团队进行交流,了解跨境电商业务全流程。摩洛哥学生龙慕德表示:“原来跨境电商不是简单的线上交易,背后需要这么多智能系统支撑!”随后,全体师生与公司负责人、工作人员开展座谈。天津利云科技有限公司总经理郝力云表示:“跨境电商是数字时代的全球化动脉,背后是智能选品、多语言客服、跨境支付与智慧物流的协同作战。我们将积极与高校探索更多合作可能,共同提升国际产教融合效能,共同培育具有国际谈判力和数字敏锐度的复合型外贸人才。”天津商务职业学院国交处负责人表示,希望此次中外学生技能共享互学实践活动能够提升中外学生跨境电商实务操作技能,真正开拓国际视野。通讯员 刘晓璇

## 美育新星耀津门 假日乐团纳英才

近日,记者从市教委获悉,学生假日乐团第三期招募经过近三个月的工作已告一段落,79名同学成为第三批入选团员。

近年来,我市结合实际精心组织开展各类美育实践活动,实施面向人的美育浸润行动,鼓励学校开展丰富多彩的艺术社团活动,持续推进“天津市学生艺术团提升计划”,遴选优秀学生艺术团参加“沾上四季”天津市学生合唱工程、“渠阳角角”天津市学生管乐工程等全市及国家级重大演出与交流活动,学生审美和人文素养得到不断提升。

学生假日乐团组建以来,建立了团泊湖营地、组织开展半军事化音乐营、在国家会展中心(天津)大厅为中国教育装备展示会演出,获广泛好评。本期假日乐团招募受到学生的欢迎与社会关注,同学们报名踊跃,竞争激烈。学生假日乐团艺术总监田子琦介绍,第三期报名曲目难度增加,学员的水平较前两届有了明显的提高。据了解,学生假日乐团未来将在天津交响乐团的指导下,挖掘家庭、社会美育资源,提高全社会对学校美育功能和价值的认识,建设学校、家庭、社会三位一体的美育协同育人机制。记者 张雯婧

## 天津职大在创新大赛中获佳绩

4月9日,教育部公布中国国际大学生创新大赛(2024)获奖名单,天津职业大学(简称“天津职大”)项目《蛭富宝——水蛭产业化繁育养殖引领者》获国赛银奖,项目《复创聚芯——动力电池热失控预警专家》获国赛铜奖。在天津赛区比赛中,天津职大的《“物流信号”灯——“防撞检测微胶囊”》《恰如其“分”——高效螺旋喷射塔,精准分离每一滴》等项目获得金奖4项、银奖17项、铜奖8项。此外,本届大赛首次打通了国赛获奖升学通道,4名学生凭借出色表现获得推免升本资格。

大赛自启动以来,天津职大领导高度重视,多次参加项目交流座谈会、项目指导会,为项目把方向、提要求、接资源。各学院精心组织,营造热烈的参赛氛围,开展优秀项目选拔,共申报项目1463个,参赛学生达5992人次。整个大赛周期内,学校开展4场创新项目遴选及路演会、3场项目复盘指导会、1期创新创业训练营、28场项目跟踪深度辅导和3次国赛项目集训,项目质量显著提升,学生的创新实践能力快速提高。

2025年,该校将以市教委《关于激发高校创新创业活力的若干举措》为指引,进一步健全创新创业课程体系、实践体系和激励体系;充分以创新大赛为引领,强化学生专业技能学习和创新创业技能应用,培养技术赋能、跨界融合的新时代大国工匠。通讯员 李敬

争做文明有礼 天津人

# 争做文明有礼

# 天津人



## 社会主义核心价值观

富 强 民 主 文 明 和 谐  
自 由 平 等 公 正 法 治  
爱 国 敬 业 诚 信 友 善